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Резюме: Българският туризъм се сблъсква с нарастващата конкуренция между 

дестинациите, което налага необходимостта от търсене на възможности за диверсифика-
ция на туристическите продукти. В настоящата разработка диверсификацията чрез орга-
низиране на събития е предложена като стратегически метод за повишаване конкурен-
тоспособността на туристическия сектор.  

Основната цел на изследването е да се представят видовете събития, които доп-
ринасят за диверсифициране на туристическия продукт. За постигане на поставената цел 

се изяснява характеристиките на организираните събития, очертават се основните видове 
събития, имащи отношение към диверсифицирането на туристическия продукт, изясня-
ват се особеностите им и се представя портфолио подход като възможност за ефективно 
управление на дестинацията чрез диверсификация. 
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Abstract: Bulgarian tourism is facing increasing competition between destinations, 

which necessitates the search for opportunities for diversification of tourism products. In this 
paper, diversification through event organization is proposed as a strategic method for 
increasing the competitiveness of the tourism sector. 

The main objective of the study is to present the types of events that contribute to the 

diversification of the tourism product. To achieve the set goal, the characteristics of the 
organized events are clarified, the main types of events related to the diversification of the 
tourism product are outlined, their features are clarified and a portfolio approach is presented 
as an opportunity for effective management of the destination through diversification. 
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Въведение  
 
България притежава огромен потенциал за развитие на различни 

форми туризъм, но туристическият сектор в страната е изправен пред редица 
предизвикателства, свързани с поддържането на конкурентоспособността и 
привлекателността на туристическите дестинации. Конкуренцията между 
тях нараства, което налага търсене на нови начини за диверсификация на 
туристическия продукт и разработване на нови концепции за предлаганите 
оферти. 

Една от стратегиите за справяне с това предизвикателство може да 
бъде диверсификацията на туристическия продукт чрез поставяне на по-си-
лен акцент върху организираните събития. Тези събития, обхващащи широк 
спектър от културни, спортни, бизнес и други видове, могат да изиграят 
ключова роля за разнообразяване на туристическите предложения в Бълга-
рия и повишаване на нейната конкурентоспособност като туристическа дес-
тинация. Предприятията от туристическия сектор могат да създадат по-ста-
билно и привлекателно портфолио от туристически продукти, услуги и пре-
живявания, които отговарят на разнообразните нужди и предпочитания на 
туристите. Това ще спомогне за привличането на по-широка аудитория и 
удължаване на туристическия сезон, като същевременно с това да допринесе 
за цялостната устойчивост на туристическата индустрия в страната. 

Сред основните предимства на събитията е възможността, която те 
създават за привличане на специфични туристически сегменти, генериране 
на допълнителни икономически ползи и намаляване сезонната зависимост 
на туристическия отрасъл. Цел на настоящата разработка е да се предста-
вят възможностите за диференциране на туристическия продукт. За пости-
гане на целта се планира изпълнението на следните изследователски за-
дачи: представяне на взаимовръзката между организираните събития и раз-
витието на туризма в даден регион, очертаване на основните видове съби-
тия, имащи отношение към диверсифицирането на туристическия продукт, 
изясняване на особеностите им и предлагане на портфолио подхода като 
възможност за ефективно управление на дестинацията чрез диверсифика-
ция. 

За постигане на поставените цел и задачи, обект на изследване са ви-
довете организирани събития, които дават възможност за диверсифициране 
на туристическия продукт. Предмет на изследване е потенциалът на всяко 
от идентифицираните събития за диверсифициране на туристическия про-
дукт.  

В проучването са използвани методи за теоретични изследвания ана-
лиз и синтез на съществуващото научно знание, като са изведени възмож-
ностите за диверсифициране на туристическия продукт, които имат практи-
коприложен характер при управлението на дестинациите. 
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В резултат на изследването са предложени показатели, които предос-
тавят всеобхватна рамка за анализиране на всяко от събитията и оценяване 
на техния потенциал за подобряване и диверсифициране на туристическия 
продукт. Те обхващат ключови аспекти като възможности за растеж и раз-
витие, постигане на пазарни дялове, качество на организацията, подобря-
ване на имиджа, степен на интегриране и подкрепа от местната общност, 
екологичен отпечатък, икономически ползи, устойчивост в средносрочна и 
дългосрочна перспектива, както и съответствие с целите и приоритетите на 
дестинацията. 

Прилагането на портфолио от събития може да подобри цялостната 
привлекателност и дългосрочната устойчивост на туристическите продукти. 

  

 

1. Взаимовръзка между организираните събития и развитието  
              на туризма 

 

Организираните събития стават все по-актуални, което довежда до 
практикуването на събитиен туризъм от страна на българските и чуждест-
ранните туристи. Неговата същност се изразява в посещението на опреде-
лено събитие в рамките на едно туристическо пътуване. Като най-значими 
могат да бъдат посочени разнообразни организирани събития, включително 
на спортна тематика, посещения на модни ревюта, изложби и фестивали, 
музикални концерти, национални празници и други мероприятия, които 
предлагат на туристите уникално и запомнящо се преживяване, далеч от ру-
тината на ежедневието им. Тези събития не само отговарят на желанията на 
туристите за забавление и социална/културна ангажираност, но и доприна-
сят за изграждането на положителен имидж и популяризиране на дестина-
цията като цяло (Getz, D., & Page, S J., 2015, May 14). 

Според някои автори, организираните събития могат да се разглеждат 
като вид туристическа дейност, включваща различни публични събития и 
редки природни феномени, които привличат туристите със своята уникал-
ност и самобитност (Ilieva, L.M., Procenko, Y.V., Todorova, L.K., Spasova, 
S.P., Chumikova, S.Y., 2021). Тези събития са включени в туристическите 
пътувания и постепенно преминават от случайни към редовно повтарящи се. 
Според експерти от различни страни интересът на потребителите към орга-
низираните събития нараства в сравнение с желанието им за включване в 
краткосрочни обиколки или разглеждане на забележителности. Характерно 
за събитийния туризъм е наличието на дейности с различна функционалност 
и насоченост, като бизнес/конгресни мотиви, културно-исторически, спор-
тни, празнични и други (Getz, 2017). 

Според D. Getz „специалното събитие е възможност за забавле-
ние, социално или културно преживяване извън обичайното или рутинно 
ежедневие“ (Getz, 2017). Организираното събитие е негов подвид и се 
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характеризира с това, че се провежда в определен период с кратка про-
дължителност и дава възможност на участниците в него да изградят со-
циални взаимоотношения помежду си. Като цяло то представлява инте-
ресна и привлекателна дейност, която обикновено се провежда в опреде-
лени географски райони. Целта на събитието често е продиктувана от 
идеята за отбелязване или популяризиране на исторически или друг зна-
чим факт.  

От представените дефиниции може да се обобщи, че организираните 
събития са планирани събития с времеви елемент и множество участ-
ници, предназначени за постигане на конкретни цели, като демонстри-
ране на култура, стимулиране на икономиката или насърчаване разви-
тието на общността. Организираните събития, в контекста на диверси-
фикацията на туристическия продукт, служат като ключов притегателен 
фактор за дадена дестинация, представяйки местната култура, традиция и 
ценности, чрез които се разнообразяват туристическият продукт и пазарът.  

Организираните събития могат да послужат като катализатор за прив-
личане на туристи, насърчаване на положителния имидж на дестинацията и 
допринасяне за цялостния маркетинг на дадено място. Те също така биха 
могли да спомогнат за намаляване на сезонната зависимост на туристичес-
ката индустрия чрез генериране на допълнителни икономически ползи и 
привличане на специфични туристически сегменти.  

Събитията се явяват важен фактор за диверсифициране на туристичес-
кия продукт, тъй като представляват допълнителна атракция в дестинаци-
ята, способстват за формиране на положителен имидж и привличане на ту-
ристите. Положителният ефект за дестинациите от разработването и попу-
ляризирането на събития от всякакъв вид се изразява в привличане на ту-
ристи и в неактивните сезони и насърчаване положителния имидж на дести-
нацията. 

 

 

2. Основни видове организирани събития 
 

Събитията, които са от значение за диверсификацията на туристичес-
кия продукт и изследванията в това проучване, обхващат различни видове, 
всеки от които може да играе различна роля за повишаване конкурентоспо-
собността и привлекателността на туристическа дестинация (Getz, D., & 
Page, S J., 2015, May 14). 

Мегасъбитията са мащабни, организирани събития, които имат зна-
чително въздействие върху националната икономика. Те оказват значително 
влияние върху икономиката и обществото в мястото, на което се провеждат. 
Определят се като „мега“ поради големия брой посетители, целевите пазари, 
високите нива на публично финансиране и значителното политическо и ме-
дийно внимание. Примери за такива мега събития включват световни 
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конференции, олимпийски игри и други големи спортни състезания. Орга-

низирането им води до генериране на значителни икономически ползи и до 
разнообразяване профила на приемащата дестинация. Провеждането им е 
свързано със значителни инвестиции и ресурси, което налага внимателното 
им планиране и управление. 

Знаковите събития са тези, превърнали се в емблематични за опре-
делен град или регион. Тези събития се организират веднъж или няколко 
пъти годишно, с ограничена продължителност, но имат за цел да повишат 
информираността за дестинацията, нейната привлекателност и доходност 
както в краткосрочен, така и в дългосрочен план. Успехът и признанието на 
подобни събития произтичат от тяхната уникалност, която се създава от 
гледна точка на специфичната идентичност на дестинацията. Те имат спо-
собността да уловят същността на дадено място, да резонират както сред 
посетителите, така и сред местните жители и в крайна сметка да допринесат 
за цялостната конкурентоспособност и привлекателност на туристическата 
дестинация. 

Регионалните събития са важни събития, които са успели чрез сво-
ето медийно отразяване и обществен интерес да привлекат голям брой по-
сетители и да постигнат значителен икономически ефект за региона, в който 
се провеждат. 

Местните събития се провеждат в общността − домакин. Те са ори-
ентирани предимно към интересите и развлеченията на местното население. 
Те, освен че имат положително икономическо въздействие, служат пре-
димно за укрепване на местния патриотизъм и идентичност, насърчават то-
лерантността и насърчават участието в спортни и културни дейности. По-
добни събития са част от почти всеки град и създават чувство за принадлеж-
ност към него. Местните власти подкрепят тяхното провеждане като част от 
своите социални и културни стратегии. Тяхната организация често включва 
доброволци от приемащата общност. Те често се провеждат на обществени 
места като паркове, улици и училища.  

Всички видове планирани събития, дори малки сватби и събирания, 
имат потенциала да привлекат туристи. Дори местни събития, които са 
предназначени основно за приемащата общност, могат да предложат на 
туристите поглед към автентичната култура и обичаи на дестинацията, 
насърчавайки създаване на по-дълбока връзка и по-запомнящо се прежи-
вяване.  
 Независимо от признака на класифициране, всички организирани съби-
тия се характеризират със следните основни характеристики (вж. Фиг. 1) 
(Попова, Н. и кол., 2019): 
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Фигура 1. Основни характеристики на организираните събития 
 

Източник: Адаптирано по (Попова, Н. и кол., 2019). 
 

Първата ключова характеристика на събитията е уникалността. Това 
несъмнено е решаващ елемент за успеха на едно събитие. То следва да при-
тежава свойството уникалност, да бъде създадено на базата на нещо ембле-
матично, носещо стойност, неподправени емоции и вълнение. Уникалността 
на едно събитие трябва да го отличава от други със същата тема. Например 
при организирани събития с фолклорна тематика уникалността се намира 
във фокуса на събитието – силата на българския танц, представянето на на-
родни носии, пресъздаването на дългогодишни традиции и практикуването 
на занаятите и други подобни. Когато организаторите замислят идеята, е 
особено важно да определят доколко тя е уникална и неповторима, дали има 
възможност за препокриване с друго подобно събитие и дали има стойност 
за потребителите. От отговорите на тези въпроси ще зависи дали идеята ще 
се развие и превърне в събитие или ще бъде преустановена в зародиш. 

Следващата ключова характеристика на събитията е хронологията и 
последователността. Всяко организирано събитие следва предварително 
определен план при създаването си. В зависимост от естеството и темата си, 
то трябва точно да пресъздава повод, ритуал или епоха, като може да бъде 
организирано и проведено по специфични правила и норми, в съответствие 
с официален протокол или стандарт. Абсолютно изискване е да се поддържа 
хронология; в противен случай се губи подредеността, което води до нераз-
биране, дори объркване и загуба на въздействие върху потребителите. 

Сложният характер на организирането на събития е ключова харак-
теристика, отразяваща цялостните процеси, включени в създаването и 
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провеждането му. Такава организация изисква инвестиране на многобройни 
и разнообразни ресурси, което понякога може да представлява значително 
предизвикателство за организаторите. В много случаи има нужда от нами-
ране на място за провеждане, осигуряване на достъпност, прилагане на 
мерки за безопасност, химическо третиране на терена за защита от вреди-
тели, наемане на охрана, осигуряване на кетъринг и търговски обекти (напр. 
павилиони, щандове), като се има предвид капацитетът на мястото, позво-
ляващ предлагането на туристически услуги за гостите, наличие на необхо-
димата туристическа инфраструктура и ангажиране на местната общност, 
наред с други изисквания. Цялостната организация изисква сериозна кон-
центрация и понякога може да бъде трудна за изпълнение, не поради липса 
на умения от страна на организаторите, а по-скоро поради спецификата и 
характера на самото събитие и ресурсите, необходими за реализирането му. 

Нематериалността е друга ключова характеристика на събитията, от-
разяваща нематериалната природа на събитийния туристически продукт. 
Обикновено продуктът е самото организирано събитие и по-специално емо-
циите, чувствата, участието, вълнението, приключението и спомените. Ак-
центът е върху умственото и духовно преживяване, което остава у туристите 
след края на събитието. 

Успешното създаване на специфична атмосфера е от решаващо зна-
чение за генериране на желаните усещания и емоции от събитията. Понякога 
дизайнът и оформлението на мястото са от съществено значение за успеш-
ното им провеждане. Някои събития могат да използват природни или съз-
дадени от човека ресурси като хълмове, ливади, гори, скални образувания, 
манастири, музеи или институции. В други случаи организаторите трябва да 
създадат подходяща атмосфера чрез дизайна, декорацията и обзавеждането 
на пространството. Тази основна характеристика не бива да се подценява, 
тъй като изисква от организаторите да притежават не само умения за плани-
ране, но и въображение, смелост, артистичност и нестандартно мислене. 

Друг важен аспект е осъществяването на личен контакт и персона-
лен подход. Тази характеристика отличава събитийния туристически про-
дукт от този на другите видове туризъм. Докато при създаването на турис-
тически продукт за конферентната индустрия продуцентът може да деле-
гира отговорности и задачи на подчинен, това не е възможно при събитията. 
Ако организаторът делегира изпълнението на дейности на друго лице, рис-
кува да го обрече на провал. Това не се дължи на липсата на умения от 
страна на ангажираните лица, а на различната енергия, усещане за важността 
на идеята, цялостната визия на събитието и значимостта му за обществото. 

Последната, но не по-малко важна характеристика на събитията е тях-
ното фиксирано време. Всяко организирано събитие има определен гра-
фик, който трябва да спазва. Различните събития изискват различна продъл-
жителност за тяхното изпълнение и следователно различна продължител-
ност за тяхното създаване и планиране. Определящите фактори включват 
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съдържанието, темата, броя на организаторите, продължителността и ма-
щаба, както и целевата аудитория. 

Представените характеристики са от особена важност при създаването 
на събития и тяхното управление. Събитията могат да допълват крайния ту-
ристически продукт чрез привличането на посетители и позиционирането на 
дестинацията. Конкуренцията между дестинациите се засилва и за справя-
нето с проблеми, като например сезонността, се налага търсенето на нови 
начини за диверсификация на съществуващия туристически продукт. 

 

 

3. Диверсификация на туристическия продукт чрез портфолио  
    от организирани събития  
 

Диверсификацията е стратегически подход, при който регион, турис-
тическа дестинация или туристически обект създават разнообразно порт-
фолио от туристически предложения. Тази стратегия увеличава възможнос-
тите за стабилизиране на предлагането, разширява потенциала за привли-
чане на потребителски интерес и смекчава рисковете от непопулярност и 
непривлекателност на дестинацията. Стратегията за диверсифициране на ту-
ристическия продукт чрез организиране на събития може да се разглежда 
като средство за повишаване на потребителския интерес към туристичес-
ките продукти и създаване на условия за успешно развитие на дестинацията.  

Използването на портфолио подход е ключов аспект при разработва-
нето на цялостна стратегия за диверсификация на туристическия продукт 
чрез организиране на събития (вж. Фиг. 2). Този многостранен подход дава 
възможност на организаторите да създадат добре балансирано портфолио, 
обхващащо разнообразен набор от видове събития, вариращи от културни 
фестивали и развлекателни представления до бизнес конференции и специ-
ализирани семинари.  

Getz и Ziakas подчертават важността на този портфолио модел, опре-
деляйки го като „стратегическо моделиране на различни, но взаимосвързани 
събития, случващи се в течение на една година в приемащата общност, ко-
ето като цяло има за цел да постигне множество резултати чрез прилагане 
на стратегии за съвместни събития“ (Ziakas, 2020, March 9) (Getz, 2017). В 
крайна сметка тази стратегическа диверсификация може да подобри цялос-
тната привлекателност и дългосрочната устойчивост на туристическите про-
дукти в дестинацията, позволявайки й да се адаптира към променящите се 
пазарни изисквания и икономически условия. 
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Фигура 2. Портфолио подход за създаване и оценка на стратегия за 
диверсификация на туристическия продукт чрез организиране на събития 

 
Източник: адаптирано по D. Getz (Getz, D., & Page, S J., 2015, May 14). 

 

Както може да се види от фигурата, всеки вид събитие в портфолиото 
се оценява по показатели за измерване на потенциала му: 

• потенциал за растеж – потенциал за растеж и развитие, включи-
телно възможности за увеличаване на размера, обхвата и въздействието на 
събитието във времето; 

• пазарен дял – способност на събитието да привлича посетители и 
пазарен дял в сравнение с други конкурентни събития; 

• качество – удовлетвореност на гостите, медийно покритие, разно-
образие на програмата и общо качество на организацията; 

• подобряване на имиджа – способността на събитието да привлича 
желана аудитория и да създава положителна известност за дестинацията; 

• подкрепа на общността – степен, в която събитието е интегрирано в 
и подкрепено от местната общност; 

• екологична стойност – оценка на въздействието върху околната 
среда и устойчивост на събитието; 

• икономически ползи – приходи от билети, спонсорства, и други 
свързани продажби, както и други косвени икономически последици, които 
могат да бъдат използвани за оценка на икономическото въздействие на съ-
битието; 

ПОКАЗАТЕЛИ ЗА 
ИЗМЕРВАНЕ 
ПОТЕНЦИАЛА НА 
СЪБИТИЕТО 

1. потенциал за растеж 

2. пазарен дял 

3. качество 

4. подобряване на имиджа 

5. подкрепа на общността 

6. екологична стойност 

7. икономически ползи 

8. устойчивост 

9. уместност 

ПЕРИОДИЧНИ ЗНАЧИМИ 
СЪБИТИЯ 

Голямо туристическо търсене и 
висока стойност 

СЛУЧАЙНИ МЕГА-СЪБИТИЯ 

Голямо туристическо търсене и ви-
сока стойност 

МЕСТНИ СЪБИТИЯ 

(Периодични и еднократни) 
Ниско търсене и ниска стой-

ност 

РЕГИОНАЛНИ СЪБИТИЯ 

(Периодични и еднократни) 
Средно туристическо търсене 
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• устойчивост – способност на събитието да се самоподдържа в дъл-
госрочен план, включително финансова стабилност и организационен капа-
цитет; 

• уместност – съответствие на събитието с целите и приоритетите на 
дестинацията. 

Представените показатели предоставят всеобхватна рамка за анализи-
ране на всяко от събитията и оценяване на техния потенциал за подобряване 
и диверсифициране на туристическия продукт. Те обхващат ключови ас-
пекти като възможности за растеж и развитие, постигане на пазарни дялове, 
качество на организацията, подобряване на имиджа, степен на интегриране 
и подкрепа от местната общност, екологичен отпечатък, икономически 
ползи, устойчивост в средносрочна и дългосрочна перспектива, както и съ-
ответствие с целите и приоритетите на дестинацията. 

Местните организации следва да се стремят да създадат балансирано 
и устойчиво портфолио от събития, които да са в съответствие със стратеги-
ята за икономическо развитие на дестинацията, така че да служат като ката-
лизатори за растеж на бизнеса и общността.  

 

 

Заключение  
 
Прилагането на портфолио от събития може да подобри цялостната 

привлекателност и дългосрочната устойчивост на туристическите продукти. 
Успехът на управлението на събития зависи от способността на организато-
рите да балансират различните очаквания и интереси на множество заинте-
ресовани страни като туристи, общности, бизнес, местна власт и други. Това 
е постижимо чрез идентифициране на видовете събития, които могат да се 
организират в една дестинация и да се оцени техният потенциал за разнооб-
разяването на туристическия продукт. 

Постигането на балансирано и устойчиво портфолио от събития е 
предпоставка, една дестинация да предложи интересен туристически про-
дукт. 
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